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Ohjeita työnantajille influenssapandemian (sikainfluenssan) varalle
Influenssapandemialla tarkoitetaan tässä ohjeessa influenssaviruksen A, H1N1, (ns. sikainfluenssa) aiheuttamaa epidemiaa, jonka aikana sairastuvuus saattaa olla suurempi kuin vuotuisten epidemioiden aikana.

Tässä ohjeessa keskitytään asioihin, jotka kunnan työnantajana on tärkeä tietää pandemian mahdollisesti edetessä. Ohjeessa ei siten esimerkiksi oteta kantaa mm. siihen, mitkä ovat sairaanhoitopiirin ja kunnan velvollisuudet järjestää alueellaan tartuntatautien vastustamistyötä tartuntatautilain 6 ja 7 §:n nojalla. 
Ohjeessa viitataan useassa kohdassa kunnalliseen yleiseen virka- ja työehtosopimukseen (KVTES). Muita kunta-alan sopimuksia sovellettaessa tulee kiinnittää huomiota, miltä osin ne poikkeavat KVTES:n määräyksistä. Kunnallinen työmarkkinalaitos täydentää ohjetta tarvittaessa, mikäli pandemia laajenee. Tarvittaessa annetaan myös sopimusalakohtaisia erillisohjeita.

Koko yhteiskuntaa koskevat ohjeet mm. rokotuksista ja lääkityksistä sekä siitä, miten tulee toimia, kun epäilee saaneensa tartunnan, tulevat ao. viranomaisilta.

Pandemiatilanteessa terveys- yms. kunnallisten palvelujen kysyntä saattaa nousta merkittävästi samaan aikaan, kun oman henkilöstön sairauspoissaolot voivat lisääntyä. Taudin leviämisen estämiseksi voidaan joutua sulkemaan kunnan toimintayksikköjä. Kunnan oman henkilöstön tehtäviä voidaan joutua järjestämään uudelleen ja palkkaamaan mahdollisesti ulkopuolista lisätyövoimaa samalla, kun osalle omaa henkilöstöä ei ehkä ole osoittaa työtehtäviä. 

Yksittäisen kunnan ja kuntayhtymän kannattaa tehdä suunnitelmat ja ohjeet epidemian eri vaiheiden vaikutuksista työn tekemiseen ja suojautumistoimenpiteisiin.

Epidemiaa ja sen torjuntaa koskevia, jatkuvasti päivitettäviä tietoja ja ohjeita on sosiaali- ja terveysministeriön (www.stm.fi), Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (www.thl.fi) sekä Lääkelaitoksen (www.laakelaitos.fi) sivuilla. Sivuilta löytyy mm. yleiset hygieniaohjeet.

Kuntatyönantajaa palvelee aiheeseen liittyen myös Kunnallinen työmarkkinalaitoksen (www.kuntatyonantajat.fi) sivut. Sivuilta löytyvät mm. Kunnallisen esimiehen työsuhdeopas ja virkasuhdeopas, joissa on lisätietoa. Aiheeseen liittyvää tietoa saa myös Kuntaliiton (www.kunnat.net) sivuilta.

Kunnan/kuntayhtymän oma ohjeistus

Tässä muistiossa kunnan ohjeilla tarkoitetaan niitä ohjeita, jotka kuntatyönantaja laatii ja joissa huomioidaan pandemian vaikutuksia virka- ja työsuhteisiin ja niihin liittyviin työnantajakohtaisiin käytäntöihin. Kuntien ja kuntayhtymien omaa ohjeistusta laadittaessa on hyvä kiinnittää huomiota mm. seuraaviin asioihin:

· Kunnan/kuntayhtymän vastuuhenkilön/ vastuuhenkilöiden nimeäminen
· Esimiesten rooli
· Influenssaan liittyvän tiedon jakaminen mm:
· mitä tietoa on tarpeen jakaa
· kenelle, miten ja missä vaiheessa tietoa jaetaan (tulee mm. huomioida, että yleisissä tiedotustilaisuuksissa tartunnan riski kasvaa)
· eri henkilöstöryhmien erilainen tiedon tarve
· käsi- ja lähityöskentelyhygienia opastus, mahdolliset virka- tai työtehtäviin liittyvät matkustamis- ja kokoontumisrajoitukset jne.

· Flunssaoireisten seuranta ja neuvonta
· Toimintojen varmistaminen eri tilanteiden varalle mm. varahenkilöt
· Yhteistyö työterveyshuollon kanssa
· Muut tässä ohjeessa mainitut asiat.
Kunnan ohjeistukseen kannattaa kirjata missä tilanteissa ohjetta noudatetaan ja kuinka pitkään ohjeet ovat voimassa.

Virka- ja työehtosopimusten määräysten soveltaminen

Influenssan vuoksi sairastavuus työpaikoilla saattaa huomattavasti lisääntyä, minkä vuoksi voi olla hyvä tehdä tarkennuksia virka- ja työehtosopimusten määräysten paikalliseen soveltamiseen.
Sairausloman myöntäminen

KVTES:n V luvun mukaisesti työkyvyttömyydestä on esitettävä hyväksyttävä lääkärintodistus. Työkyvyttömyys voidaan osoittaa myös muulla luotettavalla tavalla enintään viisi päivää kestävän tai toimivaltaisen viranomaisen päätöksen perusteella tätä pitemmänkin työkyvyttömyyden osalta. Muu luotettava tapa voi olla esimerkiksi terveydenhoitajan tai sairaanhoitajan antama todistus. Monissa kunnissa on päätetty, että oman ilmoituksen perusteella esimies voi myöntää sairauslomaa esimerkiksi 3 päivää.

Jos influenssaepidemia leviää ennusteiden mukaisesti, voi olla perusteltua tehdä muutoksia sairauspoissaolokäytäntöihin. Jos muutoksia tehdään, niihin kannattaa kirjata, koskevatko muutokset vain influenssa A:sta, H1N1, aiheutuvia sairauslomia vai myös muita sairauslomia ja miten pitkään ne ovat voimassa.
Asianomaisen viranomaisen päätöksellä voidaan käytäntö tilapäisesti muuttaa esimerkiksi seuraavasti:

Esimies voi myöntää sairauslomaa kolme kalenteripäivää työntekijän/viranhaltijan puhelimitse tekemän oman ilmoituksen perusteella. Mikäli sairaus edelleen jatkuu, voi esimies työntekijän/viranhaltijan pyynnöstä myöntää vielä neljä kalenteripäivää sairauslomaa omalla ilmoituksella. Vaihtoehtoisesti esimies voi vaatia, että sairausloman jatkuminen vielä neljä kalenteripäivän ajan edellyttää, että työntekijä/viranhaltija on yhteydessä työterveyshoitajaan (sairaanhoitajaan, terveydenhoitajaan) puhelimitse, ja hoitaja antaa hänelle hoito-ohjeet sekä harkintansa mukaan kirjoittaa kirjallisen lausunnon, jossa suositellaan sairausloman jatkumista. Tämä lausunto tulee toimittaa mahdollisimman pian esimiehelle. Työntekijät/viranhaltijat voisivat siten olla sairauden vuoksi poissa töistä esimiehen suostumuksella seitsemän kalenteripäivän ajan ilman lääkärintodistusta.

Jos sairausloman myöntämiskäytäntöä muutetaan määräajaksi, on käytäntöä koskevaan päätökseen hyvä kirjata, että sairausloman myöntäjä voi kuitenkin harkintansa mukaan aina vaatia hyväksyttävän lääkärintodistuksen koko sairausloman ajaksi KVTES V luvun 1 §:n mukaisesti. Sairauslomalle jääminen edellyttää aina, että työnantaja hyväksyy haetun sairausloman. 

Kukin kunta/kuntayhtymä harkitsee itse, minkälainen käytäntö on toimintojen kannalta tarkoituksenmukaisin. 
Tarkennuksena todetaan, että ohje koskee sekä kuukausi- että tuntipalkkaisia.

Tilapäinen hoitovapaa
KVTES V luvun 9 §:n mukaisesti tilapäistä hoitovapaata voidaan myöntää määräyksen edellytyksin alle 10-vuotiaan lapsen sekä vammaisen lapsen hoidon järjestämiseksi tai hoitamiseksi. Tilapäistä hoitovapaata voi saada enintään neljä työpäivää kerrallaan. Tilapäisen hoitovapaan ajalta maksetaan palkka enintään kolmelta peräkkäiseltä kalenteripäivältä. Työnantaja voi edellyttää, että tilapäistä hoitovapaata myönnettäessä on esitettävä hyväksyttävä lääkärintodistus. Työnantaja harkitsee, edellytetäänkö lääkärintodistus vai hyväksytäänkö oma ilmoitus.

Mikäli vanhemmalla on tarve jäädä hoitamaan lasta em. pidemmäksi ajaksi tai mikäli hänellä on tarve jäädä hoitamaan kotiin esimerkiksi 12-vuotiasta lasta, voi työnantaja harkintansa mukaan myöntää palkatonta virka- tai työvapaata. Työntekijä/viranhaltija voi myös hakea vuosilomaa. Vuosiloman myöntämisessä on noudatettava KVTES:n vuosilomaluvun määräyksiä mm. ajankohdasta sopimisen ja vuosiloman yhdenjaksoisuuden osalta. Sairastuneen lapsen hoitaminen voi olla myös peruste poissaoloon pakottavista perhesyistä, joka on palkatonta, (työsopimuslaki (TSL) 4 luku 7§).

Vuosilomien vahvistaminen, siirtäminen ja keskeyttäminen

Vuosilomat vahvistetaan KVTES:n IV luvun mukaisesti. Vahvistamisajankohdissa, lomien pitoajankohdissa ja lomien yhdenjaksoisessa pituudessa on syytä mahdollisuuksien mukaan etukäteen ottaa huomioon, että ennusteiden mukaan henkilökunnan sairastavuus on aikaisempaa suurempaa.

Työntekijälle vahvistettua vuosilomaa työnantaja ei voi yksipuolisesti siirtää tai keskeyttää. Työnantaja ja työntekijä voivat kuitenkin sopia siitä, että vuosiloman ajankohtaa muutetaan.

KVTES:n IV luvun 11 § 6 momentin mukaisesti viranhaltijan vuosilomaa voidaan siirtää tai jo aloitettu vuosiloma keskeyttää, mikäli siirtäminen tai keskeyttäminen on tarpeellista julkisen vallan käyttöön liittyvistä painavista syistä taikka välttämätöntä laissa säädettyjen terveyteen tai turvallisuuteen liittyvien tehtävien hoitamiseksi. Siirtämisestä on pyrittävä ilmoittamaan viranhaltijalle vähintään kaksi viikkoa ennen loman tai sen osan alkamista. Erityisen painavasta syystä vuosiloman ajankohtaa voidaan siirtää tai vuosiloma keskeyttää kahden viikon ilmoitusaikaa noudattamatta. Viranhaltijalle on varattava tilaisuus tulla kuulluksi ennen tällaisen päätöksen tekemistä. Influenssaepidemiasta johtuva poikkeuksellinen tilanne saattaa olla sopimusmääräyksessä tarkoitettu syy vuosiloman ajankohdan siirtämiselle tai loman keskeyttämiselle.
Terveydenhuollon henkilöstöä koskee myös terveydenhuollon ammattihenkilöstöstä annetun lain (559/1994) 15 §:n 3 momentti, jonka mukaisesti terveydenhuollon ammattihenkilön tulee aina antaa kiireellisen hoidon tarpeessa olevalle apua. Tämä on syytä ottaa huomioon, jos työntekijä ei suostu vuosiloman siirtämiseen ja kysymyksessä on kiireellisen hoidon tarve.
Työaikamääräykset

Työnantajan tulee käytettävissä olevin keinoin pyrkiä varautumaan pandemian aiheuttamiin työvoimatilanteen muutoksiin. Työaikoja voidaan joutua sijoittamaan tavanomaisesta poikkeaviin ajankohtiin mm. sen vuoksi, että asiakaspalveluaikoja on tarpeen muuttaa. Työvuoroluetteloja voidaan joutua muuttamaan tavanomaista enemmän ja myös työajan tasoittumisjaksojen muuttaminen voi olla tarpeen. Liukuman rajojen muuttaminen voi olla toimintojen kannalta tarkoituksenmukaista. Pandemiatilanteessa on mahdollista myös esimerkiksi sopia etätyön tekemisestä taudin leviämisen estämiseksi.

Terveydenhoidolliset tutkimukset ja tarkastukset

Työaikaluvun 4 § 4 ja 5 momenttia ei sovelleta, kun työntekijä/viranhaltija käy influenssan vuoksi lääkärissä tai terveydenhoitajalla. Käyntiin kuluva aika on omaa aikaa. Jos työntekijällä/viranhaltijalla on tarve käydä työvuoron aikana tarkastuksessa, tarvitsee hän käyntiin esimiehen suostumuksen ja työaika jää vajaaksi siltä osin kuin tarkastuksessa käyntiin kuluu työaikaa.

Työnantajan määräämien terveydenhoidollisten tutkimusten ja tarkastusten, viranhoidon tai työn edellyttämien lakimääräisten tarkastusten sekä lääkärin määräämien tutkimusten lukemisesta työaikaan on määräyksiä KVTES III luvun 4 §:n kohdissa 4 ja 5. 

Viranhaltijan suostumus lisä- ja ylityöhön sekä varallaoloon

Työaikalain 5 §:n 3 momentin ja 18 §:n 4 momentin mukaan julkisen yhteisön viranhaltija ei saa kieltäytyä varallaolosta eikä lisä- tai ylityön tekemisestä, jos sen tekeminen työn laadun ja erittäin pakottavien syiden vuoksi on välttämätöntä. Pandemiasta aiheutuvat ennalta-arvaamattomat poissaolot ja poikkeukselliset tilanteet voivat olla peruste määrätä viranhaltija varallaoloon taikka lisä- tai ylityöhön.

Työntekijän kanssa ylitöiden tekemisestä on sovittava erikseen. Myös varallaoloon ja lisätyön teettämiseen tarvitaan työntekijän erillinen suostumus, ellei varallaolosta ja lisätöiden tekemisestä ole sovittu työsopimuksessa.
Työvuoroluettelon muuttaminen

Hyväksyttyä työvuoroluetteloa voidaan KVTES III luvun 30 §:n 2 momentin mukaan muuttaa viranhaltijan tai työntekijän suostumuksella tai perustellusta syystä. Pandemiasta aiheutuvat ennalta arvaamattomat poissaolot ja poikkeukselliset tilanteet voivat olla sellaisia toiminnallisia syitä, joita voidaan pitää perusteltuna syynä työvuoroluettelon muuttamiseen, jonka työnantaja voi tehdä yksipuolisesti.
Hätätyö 

Työaikalain 21 §:n perusteella, kun ennalta arvaamaton tapahtuma on aiheuttanut keskeytyksen säännöllisessä toiminnassa tai vakavasti uhkaa johtaa sellaiseen keskeytykseen tai hengen, terveyden tai omaisuuden vaarantumiseen, työnantaja saa yksipuolisesti pidentää säädettyjä tai sovittuja säännöllisiä työaikoja siinä määrin kuin mainitut syyt sitä edellyttävät, kuitenkin enintään kahden viikon ajan. Hätätyössä voidaan poiketa myös yötyötä, vuorotyötä ja yövuoroa jaksotyössä, päivittäistä lepoaikaa, vuorokausilepoa ja viikoittaista vapaa-aikaa sekä sunnuntaityön teettämisen rajoittamista koskevista säännöksistä ja määräyksistä.

Pandemiasta aiheutuvat ennalta arvaamattomat poissaolot ja poikkeukselliset tilanteet voivat olla peruste hätätyöhön.

Työskentelypaikan, työtehtävien ja 
virantoimitusvelvollisuuden muuttaminen

Lähtökohtana on, että työnantaja työnjohdollisesti määrää mitä, missä, milloin ja miten työt tehdään.

Työnantaja määrää työnjohto- ja valvontaoikeutensa perusteella paikasta, jossa työ- ja virkatehtävät suoritetaan, ellei työsopimuksessa ole rajoitettu tätä työnantajan oikeutta. Työnantaja voi myös yksipuolisesti tehdä töiden asianmukaisen järjestelyn kannalta tarpeellisia muutoksia tehtäviin sekä järjestellä työtehtäviä ja työaikoja siten, että työt tulevat tehdyksi myös muuttuneissa olosuhteissa.

Työntekijä voidaan myös KVTES I luvun 10 §:n mukaisesti siirtää enintään kahdeksaksi viikoksi kerrallaan muihinkin tehtäviin, joita voidaan hänen koulutuksensa ja kokemuksensa perusteella pitää hänelle sopivina. Tehtäviin, jotka olennaisesti poikkeavat työntekijän työsopimuksen mukaisista tehtävistä, työntekijä voidaan siirtää pidemmäksi ajaksi vain sopimalla asiasta työntekijän kanssa tai jos työnantajalla on olemassa irtisanomisperuste. 

Kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain (KVhL) 23 §:n perusteella työnantajalla on oikeus muuttaa viranhaltijan virantoimitusvelvollisuutta laajemmin kuin normaalin direktio-oikeuden perusteella, kun toiminnan uudelleenjärjestely tai muu perusteltu syy sitä edellyttää. Lähtökohtana on toiminnan ja virkatehtävien sopeuttaminen muuttuviin tilanteisiin, tarpeisiin ja olosuhteisiin. Viranhaltijalle on varattava tilaisuus tulla kuulluksi virantoimitusvelvollisuuden muuttamisesta ennen kuin päätös tehdään.
Järjestelyillä voi olla vaikutusta palkkaukseen. Mikäli tehtävät muuttuvat olennaisesti, myös palkkausta muutetaan sopimusmääräysten mukaisesti, ks. KVTES II luku 5 § 2 momentti.

Työntekijän/viranhaltijan raskaus
Jos raskaana olevan työntekijän tai viranhaltijan työtehtävät tai työolot vaarantavat joko hänen tai sikiön terveyden, eikä työssä tai työoloissa olevaa vaaratekijää voida poistaa, TSL 2 luvun 3 §:n 2 momentin ja KVhL 14 §:n 2 momentin perusteella työntekijä tai viranhaltija on pyrittävä raskauden ajaksi siirtämään muihin, hänen työkykynsä ja ammattitaitonsa huomioon ottaen sopiviin tehtäviin. Myös työturvallisuuslain 11 § 2 mom. edellyttää, että työntekijä on raskauden ajaksi pyrittävä siirtämään sopiviin työtehtäviin, jos työstä tai työolosuhteista saattaa aiheutua raskaana olevalle työntekijälle tai sikiölle erityistä vaaraa, eikä vaaratekijää voida poistaa.

Työturvallisuuslain mukaisen vaaran tulee liittyä työhön tai työolosuhteisiin. Tällainen tilanne voisi olla esim. terveydenhuollon töissä, joissa hoidetaan influenssa A (H1N1) -viruksen tartuttamia potilaita. Se, onko erityinen vaara olemassa, on viime kädessä lääketieteellinen kysymys. Jos siirtomahdollisuutta toisiin tehtäviin ei ole, voi kyseeseen tulla sairausvakuutuslain mukainen erityisäitiysvapaa, joka on palkatonta.

Määräaikaisen henkilöstön palkkaaminen

Pandemian aikana saatetaan tarvita lisätyövoimaa erityisesti terveydenhuollossa, esim. tilanteessa, jossa potilaiden määrä huomattavasti lisääntyy. Tällainen määräaikainen, käytännössä lyhytaikainen, lisätyövoiman tarve on KVhL 3 § 2 momentin ja TSL 1 luvun 3 § 2 momentin mukainen määräaikaisuuden peruste.
Henkilökunnan sairauspoissaolojen lisääntyessä määräaikaisuuden perusteena on yleensä sijaisuus. 

Työn tilapäinen vähentyminen

Pandemiatilanteessa saatetaan joutua sulkemaan kouluja ja päiväkoteja, 
jolloin myös henkilöstön tehtävät vähentyvät tilapäisesti.

Oikeus palkkaan työnteon estyessä

TSL 2 luvun 12 §:n 2 momentin mukaan työntekijän ollessa estynyt tekemästä työtään työpaikkaa kohdanneen tulipalon, poikkeuksellisen luonnontapahtuman tai muun sen kaltaisen hänestä tai työnantajasta riippumattoman syyn vuoksi, hänellä on oikeus saada palkkansa esteen ajalta, kuitenkin enintään 14 päivältä.

Määräys koskee työnteon estymistä työsopimuksen osapuolista riippumattomista syistä. Työnantajan pitää varautua toimintaan kuuluviin normaaleihin häiriöihin kuten tavallisiin sairaudesta johtuviin poissaoloihin. Työnantajan on tärkeä varautua myös pandemiasta johtuviin poissaoloihin. Mikäli työnteko estyy pandemiasta johtuen siten, ettei työnantaja voi työnteon estymiseen etukäteen kohtuudella varautua, voi olla kysymys TSL 2 luvun 12 § 2 momentin mukaisesta tilanteesta. Mikäli pandemia aiheuttaa esimerkiksi poikkeuksellisen ennalta arvaamattoman tilanteen, jossa toimintayksikkö joudutaan sulkemaan eikä korvaavaa työtä ole tarjolla, voi kysymyksessä olla laissa tarkoitettu tilanne, jolloin työnantajan palkanmaksuvelvollisuus loppuu 14 päivän jälkeen.

Yhteistoiminta sekä paikallinen sopiminen

Järjestelyjen yhteydessä noudatetaan voimassaolevia päätöksenteko- ja yhteistoimintamenettelyjä sekä sopimusten soveltamista koskevia neuvottelumenettelyjä.

Laissa työnantajan ja henkilöstön välisestä yhteistoiminnasta kunnissa käsitellään mm. henkilöstön asemaan merkittävästi vaikuttavia muutoksia työn organisoinnissa koskevat asiat.

Esimerkiksi sairauslomakäytännöistä ei ole syytä tehdä paikallista virka- ja työehtosopimusta. Sairauslomaetuuksista ei edes voida tehdä paikallista virka- ja työehtosopimusta.
Ennen kuin kunnan tai kuntayhtymän asianomainen viranomainen päättää viranhaltijoiden/työntekijöiden kannalta merkittävistä virka- tai työehtosopimusten harkinnanvaraisten määräysten soveltamista koskevista yleisistä periaatteista tai perusteista, pitää asiasta pyydettäessä käydä neuvottelut pääsopijajärjestöjen edustajien kanssa (Pääsopimus 14 §).
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